



FAABORG-MIDTFYN  
KOMMUNE

# Referat Ældrerådet

**Mødedato:** 1. november 2018

**Tidspunkt:** 08:30

**Mødenr.:**

**Sted:** M50 i Ryslinge

**Deltagere:** **Indkaldelse**

Henning Spangsberg  
Hanne Storm  
Poul Skrubbeltrang  
Palle Bjerre  
Anne D. Appe  
Annette Jæger Jørgensen  
Bjarne Hansen  
Lars Erik Andersen  
Erik Rahn Jensen  
John Dürr Espersen  
Arne Malmos  
Ole Bugge  
Elsebeth Glasdam  
Niels Peter Ellegaard  
Kim Laue Christensen

**Fraværende:**

**Afbud:** Elsebeth Glasdam



**FAABORG-MIDTFYN**  
KOMMUNE





**FAABORG-MIDTFYN  
KOMMUNE**

**Ældrerådet, møde den 1. november 2018**

**Ældrerådet**

**Indholdsfortegnelse**

<b>Pkt.</b>	<b>Tekst</b>	<b>Side</b>
178	<a href="#">Velkomst og kaffe 8,30</a>	4
179	<a href="#">Godkendelse af dagsorden</a>	4
180	<a href="#">Godkendelse af sidste referater</a>	4
181	<a href="#">Mødedatoer og -steder 2019</a>	4
182	<a href="#">Orientering og spørgsmål til Udvalgsformand Herdis Hanghøi og Koncernchef Dorthe Lykke Jensen</a>	5
183	<a href="#">Sygeplejens akutfunktion</a>	6
184	<a href="#">Høring af kvalitetsstandarder</a>	6
185	<a href="#">Årsberetning 2018</a>	6
186	<a href="#">Meddelelser fra formanden</a>	7
187	<a href="#">Andre meddelelser, forslag og aktuelle emner</a>	7
188	<a href="#">Økonomi</a>	8
189	<a href="#">Årsplan</a>	8
190	<a href="#">Eventuelt</a>	8



**Ældrerådet, møde den 1. november 2018**

Ældrerådet

16.08.00-A01-1-07

**178. Velkomst og kaffe 8,30**

**Beslutning**

Alle mødt.

Niels Peter oplyser at han er fraværende til næste møde p.g.a. ferie.

16.08.00-A01-1-07

**179. Godkendelse af dagsorden**

**Beslutning**

Godkendt

16.08.00-A01-1-07

**180. Godkendelse af sidste referater**

**Sagsfremstilling**

Det er både referat fra ordinært Ældrerådsmøde den 11.10.2018 og fra dialogmøde med Sundheds- og Omsorgsudvalget den 22.10.2018 der skal godkendes.

**Beslutning**

Referater blev godkendt med bemærkning om at der på dialogmødet blev spurgt om risikoen ved at vedligeholdende træning blev sparet væk. Der blev ikke givet et klart svar på det på mødet.

16.08.00-A01-1-07

**181. Mødedatoer og -steder 2019**

**Sagsfremstilling**

Udsat fra mødet den 11.10.2018.

Conny har i samarbejde med administrationen i Sundhed og Omsorg fundet frem til at 2. torsdag i måneden vil være en bedre mødedato end 1. torsdag i måneden, især i forhold til fremtidige høringsfrister. Sundheds- og Omsorgsudvalget afholder møde sidste mandag i hver måned ca. Politisk mødekalender hvor også Ældreråds- og handicaprådsmøderne er indskrevet vedhæftes dagsordenen til orientering. Følgende mødedage er derfor forudbestilt i Gislev hvor vi p.t. har kunnet få mødelokaler:

10.1.2019 - 14.2.2019 - 14.3.2019 - 11.4.2019 - 9.5.2019 - 13.6.2019 - 8.8.2019 - 12.9.2019 - 10.10.2019 - 14.11.2019 og 12.12.2019.

Ældrerådet skal være opmærksomme på at datoen i februar er i uge 7 som normalt er vinterferien. Hvis dette er et problem, skal denne dato evt. rykkes.

Administrationen er opmærksomme på, at Ældrerådet har ønsket at afholde møder flere steder rundt i Kommunen bl.a. på plejecentrene, men dette vil være en



**FAABORG-MIDTFYN  
KOMMUNE**

**Ældrerådet, møde den 1. november 2018**

Ældrerådet

udfordring i forhold til den transporttid der så vil skulle indregnes for koncernchefen/souschefen som jo deltager i møderne i ½ time hver gang. Se f.eks. dette eksempel:

Ældrerådsmødet afholdes i administrationsbygningen i Faaborg, eller på et af plejecentrene i Faaborg. Koncernchefen skal deltage i ½ time af mødet, men skal køre fra Gislev ½ -3/4 time før for at kunne nå derved og samme tid skal bruges på returnering til Gislev. ½ times effektivt møde vil således kræve i alt ca. 1½-2 timer incl transport. Det samme vil være gældende hvis mødet f.eks. afholdes i Broby. Administrationen ønsker således at Ældrerådsmøderne afholdes i Gislev også henset til at Ældrerådsmedlemmerne modtager både diæter og høj kørselstakst for deltagelse i møderne.

Administrationen foreslår i stedet, at Ældrerådet planlægger en ekskursion rundt til f.eks. plejecentrene, hvis man ønsker at se dem.

**Bilag**

- [Politisk mødekalender 2019](#)

**Beslutning**

Mødedatoerne blev godkendt.

Gislev fastholdes som mødested, men der kan dog opstå nogle datoer i løbet af året hvor møderne rykkes. Dette aftales løbende hvornår det kan komme til at passe bedst.

Forslag om at dialogmøderne med SOU afholdes på et plejecenter. Ældrerådet møder så ind 1 time før dialogmødet og bliver vist rundt og orienteret om stedet af lederen.

16.08.00-A01-1-07

**182. Orientering og spørgsmål til Udvalgsformand Herdis Hanghøi og Koncernchef Dorthe Lykke Jensen**

**Sagsfremstilling**

Herdis Hanghøi har meldt afbud til dette møde.

I stedet deltager Lykke fra kl. 10.00 - 11.00 hvor hun vil orientere nærmere om bl.a. arbejdet med kvalitetsstandarderne som pågår p.t.

**Beslutning**

Der er fortsat stor frustration i Ældrerådet over, at ændringer i standarderne stadig ikke er markeret med grønt som lovet på dialogmødet. Der var dog udsendt en liste, som Ældrerådet så ikke finder helt fyldestgørende, omkring ændringerne. Der er stor forvirring i forhold til at der skal være 2 standarder – en borgerrettet og en faglig til personalet. Det er svært at forstå.

Lykke forklarer om de manglende grønne markeringer i de udsendte standarder og at de ændringer der er, fremgår af dagsordenpunktets sagsfremstilling. Gennemgår endvidere proceduren for revideringen af standarderne og baggrunden, samt lovgrundlaget.

Den borgerrettede udgave er ikke en egentlig kvalitetsstandard, men mere et katalog på hvilke muligheder for aktiviteter og muligheder der er for borgeren.

Lykke gennemgår rækken af kvalitetsstandarder der er ude i høring nu.



16.08.00-A01-1-07

### **183. Sygeplejens akutfunktion**

#### **Sagsfremstilling**

Betina Bendix, leder af den Kommunale sygepleje er inviteret med til dagens møde kl. 11.00 - 11.30.

Betina vil redegøre for sygeplejens akutfunktion.

Ældrerådet ønsker også oplysning om hvor mange GERI-kufferter vi har i drift i FMK, hvor mange der arbejder med GERI-kufferterne og om de kører i døgndrift nu, eller om de stadig kun er på i dagtimerne.

#### **Beslutning**

Betina deltager og fortæller om status på GERI-kuffert projektet.

Kufferterne har desværre holdt stille hen over sommeren, da der har være mangel på sygeplejersker.

Nu er der ansat ekstra sygeplejersker, så kufferterne igen kører fra i dag. Kufferten er også på vej til den nordlige del af kommunen.

Projektbeskrivelsen udsendes sammen med referatet sammen med samarbejdsaftalen.

16.08.00-A01-1-07

### **184. Høring af kvalitetsstandarder**

#### **Sagsfremstilling**

Der er udsendt mail til Ældrerådet fra Charlotte Mejlhede den 24.10. vedhæftet alle kvalitetsstandarderne der er i høring i runde 2. Heri er også beskrevet proceduren for hele godkendelsesprocessen.

Kvalitetsstandarderne har været behandlet på Sundhed- og Omsorgsudvalgets møde den 22.10.18.

Der er høringsfrist på standarderne den 23.11.2018.

#### **Beslutning**

Kvalitetsstandardudvalget i Ældrerådet er i fuld gang med gennemgangen af standarderne. Udvalget sætter sig sammen med Henning og laver sammen et høringssvar, som man forventer vil blive ret omfangsrigt.

Ældrerådet er af den faste mening at en kvalitetsstandard er til borgerne, også i forhold til bekendtgørelse nr. 1575 af 27.12.2014 på området. Ældrerådet mener ikke det modtagne er kvalitetsstandarder.

Ældrerådets medlemmer må meget gerne sende deres bemærkninger hver i sær til kvalitetsstandardudvalget.

16.08.00-A01-1-07

### **185. Årsberetning 2018**

#### **Sagsfremstilling**



**FAABORG-MIDTFYN  
KOMMUNE**

**Ældrerådet, møde den 1. november 2018**

Ældrerådet

Skal Ældrerådet fortsat lave en årsberetning?  
Årsberetning for 2017 er vedhæftet dagsordenen til orientering.

**Bilag**

- [Årsberetning 2017 for Ældrerådet](#)

**Beslutning**

Danske Ældreråd vil gerne have at kommunernes Ældreråd laver årsberetninger, som så lægges ud på deres hjemmeside.  
Årsberetningen kunne også synliggøres overfor borgerne via en kronik i ugeaviserne – På Ældrerådets side evt.  
Henning modtager bidrag hertil fra formændene af de forskellige nedsatte udvalg i Ældrerådet og sætter det sammen til en årsberetning.

16.08.00-A01-1-07

**186. Meddelelser fra formanden**

**Beslutning**

Vaccinationerne er overstået for i år og der skulle ikke være nogen økonomiske udeståender i den henseende.  
Invitation fra Herdis, om "Udfordringer i fremtidens sundhed", er udsendt. Henning undersøger om det er gratis for Ældrerådet at deltage.

16.08.00-A01-1-07

**187. Andre meddelelser, forslag og aktuelle emner**

**Beslutning**

Trafikudvalget i Ældrerådet har forgæves flere gange forsøgt at komme i dialog med forvaltningen og Christian Tønnesen. Søren Kristensen er rykket for svar, men der er stadig ikke modtaget svar. Kommunaldirektøren trækkes ind i sagen, da Christian stadig ikke har svaret på den henvendelse der er fremsendt til ham.  
Erik og Lars Erik har deltaget på møde i Nyborg for alle Ældreråd på Fyn. Her så de bl.a. et plejehjem hvor alle døre til beboernes lejligheder var forskellige. Der var også et foredrag om hvad der var godt i ældreplejen. De har også klatret på dette plejehjemmet. Alt i alt et rigtig godt arrangement.  
Der var arrangement om fremtidens boformer i Faaborg i går. Det var ikke helt så konkret, men der var bl.a. en præsentation af det nye friplejehjem i Svendborg.  
Den 29.11. er der konference i Middelfart om værdighed i plejesektoren. Hanne har tilmeldt sig sammen med Niels Peter. Kim undersøger også om han kan deltage.  
Palle har læst en artikel om Horsens Kommune. Her har man ansat nogen unge mennesker til forskellige aktiviteter med de ældre på plejecentrene. Palle har videresendt denne artikel til Herdis.  
Der kommer en side om Ældrerådet i ugeaviserne igen den 4.12. Der er deadline på artikler den 23.11. til Arne.

16.08.00-A01-1-07



**Ældrerådet, møde den 1. november 2018**

Ældrerådet

**188. Økonomi**

**Sagsfremstilling**

Er der noget nyt i forhold til den økonomiske status for Ældrerådet?

**Beslutning**

Der er ikke noget nyt. Det ser fint ud på kontiene.

16.08.00-A01-1-07

**189. Årsplan**

**Sagsfremstilling**

Opdateret årsplan vedhæftes dagsordenen.

Ældrerådet bedes beslutte hvorvidt de ønsker at fastholde årsplanen, da der som oftest ikke er nogen ændringer/forslag eller andet til dens brug.

**Bilag**

- [Årsplan 2018](#)

**Beslutning**

Punktet sættes på igen til næste møde. Der er ingen yderligere kommentarer.

16.08.00-A01-1-07

**190. Eventuelt**

**Beslutning**

Det var godt at Henning fik holdt sig fast på dialogmødet i forhold til utilfredsheden med proceduren på kvalitetsstandarderne.

Tillykke til Kim med de 65 år på mandag.

Mødet hævet kl. 12:15